
PROTOKÓŁ nr XV/2012
XV Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie

z dnia 19 czerwca 2012 r.

Sesja  Rady Gminy odbyła  się  dnia  19  czerwca 2012 roku w sali  narad  Urzędu Gminy 
w Kijewie Królewskim. Trwała od godz. 11:30 do godz. 16:00, na ogólny stan radnych 15, w sesji  
udział wzięło 14 radnych.

Spoza składu Rady Gminy udział wzięli:
1. Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy,
2. Pani Dorota Bukowska – sekretarz gminy,
3. Pani Maria Lipińska – skarbnik gminy,
4. Pan Edward Rączka – radca prawny,
5. Sołtysi z terenu Gminy Kijewo Królewskie,
6. Mieszkańcy wsi Trzebcz Królewski.

Proponowany porządek obrad:
1. Otwarcie i stwierdzenie quorum XV Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
2. Przyjęcie porządku obrad XV Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie. 
3. Przyjęcie protokołu XIII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
4. Przyjęcie protokołu XIV Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
5. Podjęcie uchwały w sprawie wygaśnięcia mandatu radnej.
6. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  odwołania  radnej  ze  składu  osobowego  Komisji  Oświaty, 

Kultury, Zdrowia, Opieki Społecznej i Spraw Socjalnych Rady Gminy Kijewo Królewskie
oraz z funkcji Przewodniczącej Komisji.

7. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru Przewodniczącego Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia, 
Opieki Społecznej i Spraw Socjalnych Rady Gminy Kijewo Królewskie. 

8. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  zatwierdzenia  sprawozdania  finansowego  za  2011  rok 
Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Kijewie Królewskim.

9. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  zatwierdzenia  rocznego  sprawozdania  finansowego
oraz sprawozdania z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w Kijewie Królewskim za 
2011 rok. 

10. Sprawozdanie  Wójta  Gminy  Kijewo  Królewskie  z  wykonania  budżetu  gminy  i  uchwał
za 2011 rok:

a) opinia  Składu  Orzekającego  Regionalnej  Izby  Obrachunkowej  o  sprawozdaniu  
rocznym wójta z wykonania budżetu za 2011 rok,

b) dyskusja nad sprawozdaniem,
c) podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego 

oraz sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Kijewo Królewskie za 2011 rok.
11. Sprawa udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Kijewo Królewskie:

a) przedstawienie protokołu Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Kijewo Królewskie,
b) wniosek  Komisji  Rewizyjnej  w  sprawie  udzielenia  absolutorium Wójtowi  Gminy  

Kijewo Królewskie,
c) opinia  Składu Orzekającego Regionalnej  Izby Obrachunkowej  w sprawie  wniosku  

Komisji Rewizyjnej,
d) podjęcie  uchwały  w  sprawie  udzielenia  absolutorium  Wójtowi  Gminy  Kijewo  

Królewskie. 
12. Przerwa w obradach (10 minut).
13. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 

zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Kijewo Królewskie w 2012 r.
14. Stanowisko  w  sprawie  przystąpienia  do  zmiany  planu  zagospodarowania  przestrzennego 
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miejscowości Brzozowo.
15. Podjęcie uchwały  w sprawie upoważnienia Wójta Gminy Kijewo Królewskie do zawarcia 

umowy długoterminowej z firmą „RFC” Marcin Frątczak na wydzierżawienie nieruchomości, 
będących własnością gminy.

16. Podjęcie uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości zabudowanej położonej w Bągarcie.
17. Stanowisko w sprawie zmiany wysokości zasadniczej pensji pracowników obsługi szkół.
18. Podjęcie  uchwały zmieniającej  uchwałę  Nr XII/70/2011 Rady Gminy Kijewo Królewskie 

w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Kijewo Królewskie na rok 2012.
19. Sprawozdanie z pracy wójta oraz z wykonania uchwał za okres międzysesyjny.
20. Wolne wnioski i zapytania.
21. Zakończenie sesji.

Punkt 1.
Posiedzenie  otworzył  i  obradom  przewodniczył  Przewodniczący  Rady  Gminy  Pan  Ireneusz 
Szczepański. Otwierając posiedzenie przywitał przybyłych radnych, sołtysów oraz pracowników 
urzędu gminy z panem wójtem na czele. Na podstawie listy obecności stwierdził, że na sali znajduje 
się  13 radnych,  co stanowi quorum, przy którym Rada Gminy może obradować i  podejmować 
prawomocne decyzje. 
Lista obecności stanowi załącznik do niniejszego protokołu. (Załącznik nr 1)

Punkt 2.
Przewodniczący  obrad  Pan  Ireneusz  Szczepański odczytał  proponowany  porządek  sesji, 
a następnie zapytał, czy zebrani chcą wprowadzić zmiany do programu obrad.
Zgromadzeni nie zgłosili propozycji zmian do niniejszego porządku. 
Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie porządek obrad. 
Wyniki głosowania:

„za” – 13 radnych. 
Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.

Punkt 3.
Przewodniczący obrad zapytał,  czy radni zgłaszają jakieś uwagi do protokołu XIII Sesji  Rady 
Gminy.  Radni  nie  zgłosili  uwag.  Przewodniczący  poprosił  o  przyjęcie  protokołu  poprzez 
głosowanie.
Wyniki głosowania:
            „za”  - 13 radnych,
Protokół XIII Sesji Rady Gminy został przyjęty jednogłośnie.

Punkt 4.
Przewodniczący obrad zapytał,  czy radni zgłaszają jakieś uwagi do protokołu XIV Sesji Rady 
Gminy. Głos zabrała  radna Teresa Moskal, która poprosiła o zmianę wypowiedzi w punkcie 11, 
radna  miała  na  myśli  nie  tylko  teren  parku,  ale  cały  teren  gminny  w  miejscowości  Dorposz 
Szlachecki. Przewodniczący poprosił o przegłosowanie zmiany zasugerowanej przez radną. 
Wyniki głosowania:
            „za”  - 13 radnych,
Zmiana została wprowadzona do protokołu.
Radni  więcej  uwag  nie  zgłosili.  Przewodniczący  poprosił  o  przyjęcie  protokołu  poprzez 
głosowanie.
Wyniki głosowania:
            „za”  - 13 radnych,
Protokół XIV Sesji Rady Gminy został przyjęty jednogłośnie.

2



Punkt 5.
Przewodniczący obrad  poinformował zgromadzonych o pisemnym złożeniu mandatu w dniu 29 
maja 2012 r.,  przez radną Czesławę Augustinowicz.  Wniosek omawiany był na poszczególnych 
stałych komisjach. Przewodniczący obrad poprosił o zabranie głosu w tej sprawie Pana Edwarda 
Rączkę, który przybliżył kwestie formalne.
Pan Edward Rączka wyjaśnił, że radna według art 18 ustawy o samorządzie gminnym nie może 
być zatrudniona przez gminę na podstawie umowy o pracę, czy umowy cywilnoprawnej. Radna 
w związku z zaistniałą sytuacją podjęła decyzję i złożyła rezygnację. Konieczne jest w tej sytuacji 
podjęcie  przez  radę  gminy  uchwały  o  wygaśnięciu  mandatu.  Jeśli  takiej  uchwały  rada  by  nie 
podjęła, w takiej  sytuacji sprawa trafia do Wojewody, który ją rozpatruje. W 2011 roku weszły 
w życie nowe przepisy dotyczące organizacji wyborów – Kodeks Wyborczy. W art 16 Ustawy – 
Przepisy wprowadzające ustawę – Kodeks wyborczy z dnia 5 stycznia 2011 r.  mówią o tym, że 
wybory uzupełniające i  przedterminowe odbywać się będą na dotychczasowych zasadach,  czyli 
Ordynacji wyborczej do rad gmin, rad powiatów i sejmików województw. Po podjęciu uchwały 
zawiadamia się Wojewodę i Komisarza Wyborczego, który ustala termin wyborów uzupełniających.
Radny Stanisław Kazimierak poprosił  o  uzupełnienie  i  skierował  pytanie do Pana Mecenasa, 
dlaczego doszło do takiej sytuacji, przecież przez okres pół roku nie zmieniło się prawo.
Pan  Edward  Rączka odpowiedział,  że  rozważana  tu  umowa  o  pracę  nie  była  przez  niego 
opiniowana.  Prawdopodobnie  radna  zdecydowała  się  zrezygnować  z  mandatu  z  przyczyn 
finansowych. Warunki pracy zawarte w umowie są korzystniejsze finansowo niż praca w radzie. 
Pan Mecenas przyznał, że przed podpisaniem umowy radna była u niego na rozmowie, ale wtedy 
jeszcze warunki  i  podmioty zawierające umowę nie  były sprecyzowane.  Gdyby umowa została 
zawarta z jednostką organizacyjną czy szkołą sytuacja byłaby zupełnie inna, nie byłoby przeszkody 
aby radna pełniła dalej swoją funkcję. 
Radny Zdzisław Mrowiński zapytał Pana Mecenasa o konsekwencje zawarcia takiej umowy i nie 
złożenie mandatu od czasu zawarcia umowy.
Pan Edward Rączka  wyjaśnił,  że  Komisja  Rewizyjna  Rady Gminy podjęła  działania,  zbadała 
sprawę  i  ujęła  w  protokole  informację  o  zaistniałej  sytuacji.  Konsekwencją  tego  jest  złożenie 
mandatu  przez  radną  i  jego  wygaśnięcie  w  dniu  dzisiejszym.  Wszystkie  uchwały  i  decyzje 
podejmowane przez radę podczas tego okresu są ważne i obowiązujące. 
Przewodniczący obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie.
Wyniki   głosowania:  

„za”  – 8
„przeciw” – 0 
„wstrzymał się” – 5

Uchwała została podjęta większością głosów.

Uchwała nr  XV/88/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z  dnia 19 czerwca 2012 r. w sprawie  
wygaśnięcia mandatu radnej. (Załącznik nr 2)

Punkt 6.
Przewodniczący obrad  poinformował o konieczności podjęcia  uchwały o odwołaniu ze składu 
osobowego komisji i funkcji przewodniczącej komisji jaką pełniła radna Czesława Augustinowicz. 
Podjęcie uchwały wnika z podjęcia poprzedniej, tj. o wygaśnięciu mandatu.
Przewodnicząc obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie.
Wyniki   głosowania:  

„za”  – 8
„przeciw” – 0 
„wstrzymał się” – 5

Uchwała została podjęta większością głosów.
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Uchwała nr  XV/89/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z  dnia 19 czerwca 2012 r. w sprawie  
odwołania  radnej  ze  składu  osobowego  Komisji  Oświaty,  Kultury,  Zdrowia,  Opieki  Społecznej  
i  Spraw  Socjalnych  Rady  Gminy  Kijewo  Królewskie  oraz  z  funkcji  Przewodniczącej  Komisji.  
(Załącznik nr 3)

Punkt 7.
Przewodniczący  obrad  poinformował,  iż  w  związku  z  odwołaniem  radnej  z  funkcji 
przewodniczącej konieczne jest powołanie nowego przewodniczącego Komisji Oświaty, Kultury, 
Zdrowia, Opieki Społecznej i Spraw Socjalnych. 
Radny Stanisław Kazimierak zapytał, czy nie ma konieczności wstrzymania się z tą decyzją do 
wyborów uzupełniających.
Pan Edward Rączka odpowiedział, że konieczne jest powołanie nowego przewodniczącego, gdyż 
według  Statutu  przewodniczący  kieruje  pracami  komisji,  a  komisja  do  czasu  wyborów 
uzupełniających musi pracować.
Radny Jan Wijata zaznaczył, że w ten sposób przyszły radny traci szansę objęcia tej funkcji.
Pan Edward Rączka odpowiedział, że jeśli zaistnieje taka potrzeba po wyborach uzupełniających 
można dokonać odwołania nowo wybranego dziś przewodniczącego i dokonać nowego wyboru, 
ale do tego czasu komisja musi pracować.
Przewodniczący  obrad zaproponował  5  minut  przerwy  dla  komisji  oświaty  w  celu  narady 
i wytypowania kandydata. Przewodniczący obrad poddał po głosowanie propozycję.
Wyniki głosowania:

„za” - 13 radnych.
Propozycja została przyjęta jednogłośnie.
Na sali obrad pojawił się spóźniony radny Zdzisław Jantoń, stan radnych na posiedzeniu wynosi 
14/15.
Przewodniczący  obrad ogłosił  5  minut  przerwy w posiedzeniu.  Po  przerwie  wznowił  obrady 
i zapytał komisję oświaty o kandydaturę na funkcję przewodniczącego komisji.
Głos  zabrała  radna  Anna  Baranowska  i  przedstawiła  kandydaturę  radnej  Ewy  Tyżaj,  która 
wyraziła zgodę na objęcie funkcji.

Przewodniczący obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie.
Wyniki   głosowania:  

„za”  – 13 (chwilowy brak radnego Zdzisława Dery)
„przeciw” – 0 
„wstrzymał się” – 0

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Uchwała nr  XV/90/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z  dnia 19 czerwca 2012 r. w sprawie  
wyboru  Przewodniczącego  Komisji  Oświaty,  Kultury,  Zdrowia,  Opieki  Społecznej  i  Spraw  
Socjalnych Rady Gminy Kijewo Królewskie. (Załącznik nr 4)

Punkt 8.
Przewodniczący  obrad oddał  głos  Pani  Marii  Lipińskiej  –  skarbnikowi  gminy,  która 
przedstawiła i omówiła analizę wykonania planu finansowego Samodzielnego Publicznego Zakładu 
Opieki Zdrowotnej w Kijewie Królewskim. Plan finansowy SP ZOZ został uchwalony Uchwałą nr 
I/2012 w dniu 17 marca 2011 r. przez Radę Społeczną SP ZOZ. Uchwałą nr I/2012 z dnia 9 marca 
2012 r. Rada Społeczna SP ZOZ zatwierdziła roczne sprawozdanie finansowe, bilans oraz rachunek 
zysków i strat za 2011 roku. Wykonanie planu finansowego na dzień 31.12.2011 r. Wyniosło: 

• dochody 651 630,36 zł
• wydatki 642 534,93 zł

wynik finansowy dodatni 9 095,43 zł.
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Przewodniczący obrad zapytał, czy zebrani mają jakieś pytania w sprawie sprawozdania. Radni 
pytań nie zgłosili. Przewodnicząc obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie.
Wyniki   głosowania:  

„za”  – 13 (chwilowy brak radnego Zdzisława Dery)
„przeciw” – 0 
„wstrzymał się” – 0

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Uchwała nr  XV/91/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 19 czerwca 2012 r. w sprawie  
zatwierdzenia sprawozdania finansowego za 2011 rok Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki  
Zdrowotnej w Kijewie Królewskim. (Załącznik nr 5)

Punkt 9.
Przewodniczący  obrad oddał  głos  Pani  Marii  Lipińskiej  –  skarbnikowi  gminy,  która 
przedstawiła  złożone  przez  Dyrektorkę  Gminnej  Biblioteki  Publicznej  w  Kijewie  Królewskim 
sprawozdanie z  działalności  oraz sprawozdanie finansowe Gminnej  Biblioteki  Publicznej.   Sieć 
placówek bibliotecznych w Gminie Kijewo Królewskie tworzą: placówka macierzysta w Kijewie 
Królewskim  i  filia  biblioteczna  w  Brzozowie.  Zatrudnione  są  w  nich  Pani  Dyrektor  Elżbieta 
Ankiewicz na cały etatu, Pani Agnieszka Nowakowska na 1/4 etatu oraz księgowa na 1/5 etatu.
W 2008 roku nastąpiła  zmiana  systemu prowadzenia  gospodarski  finansowej  instytucji  kultury. 
Biblioteka stała się instytucją kultury i zobligowana jest do samodzielnego prowadzenia gospodarki 
finansowej.  Pani Maria Lipińska wyjaśniła,  że  finanse biblioteki  pochodzą w 100% z dotacji
z  Urzędu  Gminy.  Dotacja  ta  w  roku  2011  wyniosła  65.459,91  zł.  Dodatkowo  Pani  Dyrektor 
otrzymała  środki  z  Ministerstwa Kultury na zakup książek w wysokości  2.731,00 i  odsetki  od 
rachunku  bankowego 282,35  zł,  co  dało  przychody ogółem na  kwotę  68.473,26 zł.  Natomiast 
koszty ogólne wyniosły 65.400,52 zł.
Przewodniczący obrad zapytał, czy zebrani mają jakieś pytania w sprawie sprawozdania. Radni 
pytań nie zgłosili. Przewodnicząc obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie.
Wyniki   głosowania:  

„za”  – 14
Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Uchwała nr  XV/92/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 19 czerwca 2012 r. w sprawie  
zatwierdzenia  rocznego  sprawozdania  finansowego  oraz  sprawozdania  z  działalności  Gminnej  
Biblioteki Publicznej w Kijewie Królewskim za 2011 rok . (Załącznik nr 6) 

Punkt 10.
Przewodniczący  obrad  przekazał  głos  Panu  Mieczysławowi  Misiaszkowi  –  wójtowi  gminy, 
który  omówił  najważniejsze  zagadnienia  realizacji  budżetu  gminy  za  rok  2011  r.  Pan  Wójt 
przedstawił dochody budżetu nadmieniając, iż zrealizowano je w 97,64 % oraz wydatki bieżące 
i inwestycyjne, które zrealizowano w 94,15 %. Deficyt budżetowy na dzień 31.12.2011 r. wyniósł 
541  563,29  zł.  Pan  Wójt  przedstawił  również  realizację  przychodów  i  rozchodów  z  tytułu 
zaciągniętych kredytów oraz spłaty kredytów i pożyczek, nadmieniając, iż zobowiązania na dzień 
31.12.2011 r. wyniosły 4 596 613,04 zł. Pan Wójt wymienił główne wydatki inwestycyjne w roku 
2011, a były to m. in.:
– program „Przedszkolaki zmieniają świat” oraz „Pawełek i Ola idą do przedszkola”,
– program realizowany przez GOPS „Społeczeństwo aktywne to My”,
– doposażenie klasopracowni geograficznej i fizyczno – chemicznej,
– budowa kanalizacji sanitarnej w Bajerzu, Bągarcie i Szymbornie (większość finansowania 

w 2012 roku),
– budowa wodociągu w Brzozowie została odłożona do realizacji razem z budową kanalizacji,
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– wykonanie projektu kanalizacji części Brzozowa,
– budowa drogi Bajerze – Trzebcz Królewski I etap,
– plac zabaw i zagospodarowanie terenu w Kosowiźnie oraz remont świetlicy w Szymbornie,
– zagospodarowanie terenu rekreacyjnego w Kiełpiu.

a) Radna Anna Baranowska na prośbę przewodniczącego obrad odczytała Uchwałę Nr 44/2012 
Składu Orzekającego Nr 6 Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy z dnia 25 kwietnia 
2012 roku, w sprawie wyrażenia opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy Kijewo Królewskie 
sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy za 2011 rok wraz z informacją o stanie mienia Gminy, 
która opiniuje pozytywnie niniejsze sprawozdanie. 

b) Przewodniczący obrad otworzył dyskusję nad sprawozdaniem. Radni nie podjęli dyskusji.

c)Przewodnicząc obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie.
Wyniki   głosowania:  

„za”  – 14
Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Uchwała nr  XV/93/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z  dnia 19 czerwca 2012 r.  w sprawie 
rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz sprawozdania  z wykonania budżetu  
Gminy Kijewo Królewskie za 2011 rok . (Załącznik nr 7)

Punkt 11.
Sprawa udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Kijewo Królewskie.
a) Przewodniczący obrad poprosił  Przewodniczącą Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Kijewo 
Królewskie Teresę Moskal o przedstawienie protokołu Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Kijewo 
Królewskie z przeprowadzonej kontroli na temat wykonania budżetu gminy za 2011 rok.  Radna 
Teresa Moskal odczytała protokół w/w komisji sporządzony w dniach 15, 16 i 22 maja br. Komisja 
pracowała  na  postawie  analizy wykonania budżetu  Gminy Kijewo Królewskie oraz wysłuchała 
ustnych  wyjaśnień  Pani  Skarbnik,  Pani  Sekretarz  oraz  innych  pracowników  urzędu.  Protokół 
Komisji Rewizyjnej był szczegółowo omawiany i analizowany na posiedzeniach stałych komisji 
rady gminy.
Po omówieniu protokołu przewodniczący obrad zapytał, czy radni mają jakieś pytania do komisji 
rewizyjnej lub sporządzonego protokołu.
Radna  Ewa  Tyżaj zauważyła,  że  wnioski  komisji  rewizyjnej  są  powieleniem  wniosków
z poprzedniego roku. Pojawiły się niewielkie zmiany, wiele spraw nie uległo poprawie i zostały 
ponownie ujęte. 
Radni więcej pytań i uwag nie zgłosili.

b)  Radna  Teresa  Moskal  przedstawiła  wniosek  Komisji  Rewizyjnej  Rady  Gminy  Kijewo 
Królewskie o udzielenie Wójtowi Gminy Kijewo Królewskie absolutorium.

c)  Radny  Zdzisław Jantoń  na  prośbę  przewodniczącego  obrad  odczytał  Uchwałę  Nr  13/2012 
Składu Orzekającego Nr 6 Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy z dnia 30 maja 2012 
roku, w sprawie wniosku Komisji Rewizyjnej o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Kijewo 
Królewskie za 2011 rok, która opiniuje pozytywnie niniejszy wniosek. 

d) Przewodnicząc obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie.
Wyniki głosowania:

„za”  – 10
„przeciw” – 0 
„wstrzymał się” – 4
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Uchwała została podjęta większością głosów.

Uchwała nr  XV/94/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z  dnia 19 czerwca 2012 r.  w sprawie 
udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Kijewo Królewskie. (Załącznik nr 8)
Punkt 12.
Zgodnie z przyjętym porządkiem obrad sesji,  Przewodniczący obrad ogłosił 10 minut przerwy 
w posiedzeniu.
Po przerwie Przewodniczący wznowił obrady.

Punkt 13.
Przewodniczący  obrad  przekazał  głos  Pani  Dorocie  Bukowskiej  –  sekretarzowi  gminy.  Pani 
Sekretarz przypomniała o omawianej na komisjach zmianie w ustawie o ochronie zwierząt, która 
zobligowała radę gminy do przyjmowania corocznie programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi 
oraz zapobiegania bezdomności zwierząt. Ustawa przewiduje główne zagadnienia, które powinny 
zostać zawarte w programie, a są to:

• zapewnienie bezdomnym zwierzętom miejsca w schronisku dla zwierząt,
• opiekę nad wolno żyjącymi kotami, w tym ich dokarmianie,
• odławianie bezdomnych zwierząt,
• poszukiwanie właścicieli dla bezdomnych zwierząt,
• usypianie ślepych miotów,
• zapewnienie  całodobowej  opieki  weterynaryjnej  w  przypadkach  zdarzeń  drogowych 

z udziałem zwierząt,
• obligatoryjna sterylizacja albo kastracja zwierząt w schroniskach dla zwierząt.

Projekt  programu  został  przesłany celem zaopiniowania  do  Powiatowego  Lekarza  Weterynarii, 
Koła Łowieckiego w Chełmnie i  w Chełmży oraz do Toruńskiego Towarzystwa Ochrony Praw 
Zwierząt. Tylko Toruńskie Towarzystwo miało pewne zastrzeżenia, poprosiło o uszczegółowienie 
informacji  dotyczącej  osoby/firmy  wyłapującej  zwierzęta  oraz  weterynarza,  który  ewentualnie 
będzie usypiał ślepe mioty i gospodarstwa  rolnego, które zapewnieni miejsce dla zwierząt.  Pani 
Sekretarz odczytała  zmiany  naniesione  w  programie,  nadmieniła  również,  że  niektóre  gminy 
zawierają  w  programie  informacje  o  kwocie  przewidzianej  na  realizację.  W  przedstawionym 
projekcie  programu  dla  gminy  Kijewo  Królewskie  jest  zapis,  mówiący  op  tym,  że  środki 
przeznaczone na realizację będą corocznie zawarte w uchwale budżetowej.
Radny Jan Wijata zauważył, że gmina ma obowiązek zająć się zwierzęciem, ale co dalej, czy 
będzie musiała płacić na to zwierzę dożywotnio.
Pani  Dorota  Bukowska odpowiedziała,  że  musimy  starać  się  poszukiwać  osób,  które 
zaadoptowałyby te zwierzęta. 
O głos poprosił Pan Jerzy Goluch – sołtys Brzozowa, który poinformował radnych, że aby zabrać 
psa za granicę, konieczne jest wyrobienie mu paszportu i chipa.  Sołtys zaapelował, aby w ramach 
tych  funduszy  wprowadzić  obowiązkowe  chipowanie  psów.  Ułatwiłoby  to  identyfikację
i zlikwidowało problem bezdomnych zwierząt. 
Pani  Dorota Bukowska poinformowała,  że  rozmawiała  na ten  temat  z  Zarządem Toruńskiego 
Towarzystwa  Ochrony  Praw  Zwierząt.  Na  chwilę  obecną  nie  ma  obowiązku,  aby  gminy 
wprowadzały  taki  zapis  do  programu.  Środki  na  realizację  programu  nie  są  zbyt  wysokie
w budżecie gminy. Można się nad tym zastanowić w przyszłości. Uchwała w sprawie programu 
musi być przyjmowana corocznie.
Przewodnicząc obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie.
Wyniki   głosowania:  

„za”  – 13
„przeciw” – 1
„wstrzymał się” – 0
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Uchwała została podjęta większością głosów.

Uchwała nr  XV/95/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z  dnia 19 czerwca 2012 r.  w sprawie 
przyjęcia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt  
na terenie Gminy Kijewo Królewskie w 2012 r. (Załącznik nr 9)
Punkt 14.
Przewodniczący obrad poprosił o zabranie głosu Pana Mieczysława Misiaszka – wójta gminy. 
Pan Wójt  zaznaczył,  iż  sprawa była  już kilkukrotnie  poruszana,  ale  nie  zapadło w tej  sprawie 
stanowisko.  Jest  kilka  wniosków  mieszkańców  Brzozowa  o  zmianę  planu  zagospodarowania 
przestrzennego. W miejscowościach, w których jest plan musi być on sztywno realizowany. Kiedyś 
sprawa  ta  była  omawiana  na  sesji,  wówczas  rada  zaproponowała  zorganizowanie  spotkania
z mieszkańcami w tej sprawie. Sołtys takie spotkanie zorganizował, mieszkańcy jednak nie wyrazili 
chęci partycypowania w kosztach. 
Przewodniczący  obrad poinformował,  że  sprawa  była  nadmieniana  na  posiedzeniach  komisji, 
jednakże brak było jednolitego stanowiska. 
Radna Barbara Miszczak zaznaczyła, że w budżecie brakuje pieniędzy. 
Radna  Bożena  Rysiewska nadmieniła,  że  nie  ma  funduszy  na  zmianę  planu,  tym  bardziej,
że zainteresowani nie chcę partycypować w kosztach. 
Radna Ewa Tyżaj poinformowała,  iż  komisja  oświaty  ma  podobne  podejście  do  tematu,  tym 
bardziej, że nie są znane konkrety. Nie jest wiadomo dokładnie jaki to będzie koszt i ile osób jest 
zainteresowanych. 
Radny Zdzisław Jantoń nadmienił,  iż  na posiedzeniu  komisji  budżetu w tej  sprawie  nie  było 
jednomyślności. 
Pan Wójt wyjaśnił,  że  na  chwilę  obecną trudno  jest  powiedzieć  jakie  będzie  zainteresowanie. 
Wniosków wpłynęło  kilka,  ale  procedura  wygląda  tak,  że  dopiero  po  przystąpieniu  do  zmiany 
informacja zostanie podana do wiadomości publicznej i będą wówczas mogli zgłaszać się chętni. 
Dla małej grupy osób, blisko siebie usytuowanych punktów koszty mogły zamknąć się w kwocie
10 tys. zł, dla całego Brzozowa plan zagospodarowania był wykonywany za kwotę ok 40 tys. zł.
Radny  Stanisław  Kazimierak zapytał,  czy  plan  zagospodarowania  przestrzennego  ulega 
przedawnieniu.
Pan Wójt odpowiedział, że obecny plan jest obowiązujący jeszcze przez najbliższe lata. 
Radny  Zdzisław  Janton zauważył,  że  taki  plan  w  pewien  sposób  wiąże  ludziom  ręce
i uniemożliwia działanie.
Radny Jan Rybka zaznaczył, że zmiana planu będzie bardzo trudna, ponieważ mieszkańcy często 
zmieniają decyzję.  
Radna Ewa Tyżaj zapytała, czy stać gminę na taki wydatek.
Pan Wójt odpowiedział, że taki wydatek byłby ujęty w budżecie na przyszły rok. Co roku ciężko 
jest z finansami, zawsze brakuje pieniędzy w budżecie. Budżet nie jest z gumy, nowe inwestycje są 
wykonywane kosztem innych.
Przewodniczący  obrad zapytał,  kto  z  radnych  jest  za  przystąpieniem  do  zmiany  planu 
zagospodarowania przestrzennego miejscowości Brzozowo.
Wyniki   głosowania:  

„za”  – 2
„przeciw” – 5
„wstrzymał się” – 7

Stanowisko zostało odrzucone większością głosów.

Punkt 15.
Przewodniczący obrad poinformował, iż sprawa wydzierżawienia nieruchomości przez firmę RFC 
Marcin Frątczak była omawiana na posiedzeniach stałych komisji, wszystkie komisje pozytywnie 
zaopiniowały sprawę.  Zapytał,  czy ktoś  z  radnych chciałby zabrać  jeszcze  w tej  sprawie  głos. 
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Przewodniczący obrad przypomniał o jakie nieruchomości chodzi, są to: Kijewo Szlacheckie (dach 
budynku nr 22), Trzebcz Szlachecki (przy świetlicy wiejskiej), Płutowo (dach świetlicy wiejskiej), 
SP ZOZ w Kijewie Królewskim (dach budynku), Gminna Oczyszczalnia Ścieków w m. Napole 
(teren przy budynku).
O głos poprosił  radny Stanisław Kazimierak,  który przedstawił wątpliwość odnośnie lokalizacji 
na dachu budynku w Kijewie Szlacheckim. Radny złożył wniosek o przeprowadzenie ekspertyzy 
budowlanej, która dopuści postawienie masztu na obiekcie.  Przewodniczący obrad wyjaśnił, że 
takie ekspertyzy zostaną przeprowadzone przez firmę RFC.
Radny Roman Grzyb zapytał czy mieszkańcy budynku SP ZOZ wyrazili zgodę na umieszczenie 
masztu.  Przewodniczący  obrad poinformował,  że  mieszkańcy  wyrazili  zgodę,  wpłynęła  lista 
potwierdzająca. 
Radny Zdzisław Jantoń zaznaczył, że osoby te są tylko najemcami, właścicielem jest gmina. 
Przewodnicząc obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie.
Wyniki   głosowania:  

„za”  – 11
„przeciw” – 0 
„wstrzymał się” – 3

Uchwała została podjęta większością głosów.

Uchwała nr  XV/96/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 19 czerwca 2012 r. w sprawie  
upoważnienia Wójta Gminy do zawarcia umowy długoterminowej z firmą „RFC” Marcin Frątczak  
na wydzierżawienie nieruchomości, będących własnością gminy. (Załącznik nr 10)

Punkt 16.
Przewodniczący obrad przedstawił wniosek Pani Genowefy Śrubka o wykup nieruchomości, który 
był omawiany na poszczególnych stałych komisjach.  Sprawa dotyczy budynku po dawnej kolei 
Wszystkie komisje wyraziły chęć sprzedaży. Radni nie zgłosili potrzeby dyskusji na ten temat.
Przewodnicząc obrad odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie.
Wyniki   głosowania:  

„za”  – 14
Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Uchwała nr  XV/97/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 19 czerwca 2012 r. w sprawie  
sprzedaży nieruchomości zabudowanej położonej w Bągarcie. (Załącznik nr 11)

Punkt 17.
Przewodniczący  obrad przypomniał,  że  na  posiedzeniach  komisji  gościliśmy  Panią  Dorotę 
Szlosek  Dyrektor  Zespołu  Publicznych  Szkół  w  Kijewie  Królewskim,  która  przybliżyła  temat 
pensji pracowników obsługi. Stanowiska na komisjach nie były jednoznaczne, wszystkie komisje 
stwierdziły, że należy zająć się sprawą. Po rozmowach z Panią Skarbnik część radnych doszła do 
wniosku, iż należy do tej sprawy wrócić po rozliczeniu półrocza. 
O głos poprosił  Pan Wójt, nadmieniając, iż wniosek wpłynął tylko od Pani Dyrektor z Kijewa 
Królewskiego.  Pan  Wójt  uważa,  że  w  tej  sytuacji  powinniśmy  brać  po  uwagę  wszystkich 
pracowników.  Jeśli  zdecydujemy  się  na  podwyżkę,  musimy  podnieść  podnieść  również 
pracownikom innych placówek.  
Radny  Roman  Grzyb zapytał,  czy  moglibyśmy  poznać  teoretycznie  termin  ponownego 
rozpatrywania sprawy. 
Pan  Wójt odpowiedział,  że  do  końca  sierpnia  prawdopodobnie  zostanie  zamknięte  pierwsze 
półrocze 2012 roku.
Pani  Skarbnik przypomniała,  że  przy  uchwalaniu  budżetu  na  rok  2012,  została  zaplanowana 
w budżecie 3 % podwyżka, również w obsłudze szkół. Na wniosek Dyrektora przeanalizujemy 
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wykonanie budżetu szkól do 30 czerwca 2012 r. 
Przewodniczący obrad poddał pod glosowanie propozycję odłożenia sprawy do czasu rozliczenia 
wykonania budżetu za pierwsze półrocze.
Wyniki głosowania:

„za”  – 13
„przeciw” – 0 
„wstrzymał się” – 1

Stanowisko zostało przyjęte większością głosów.

Punkt 18. 
O głos poprosił Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy,  który poprosił o przyjęcie zmiany do 
budżetu, otrzymaliśmy na drogę w Płutowie 172 tys. zł dotacji. Na komisjach były poruszane dwie 
kwestie: termomodernizacji szkoły w Brzozowie i kwestia zakupu autobusu dla całej gminy, Pan 
Wójt poprosił o rozważenie tych spraw. Koszt termomodernizacji wyniósłby ok. 280 tys. zł, są na 
chwilę obecną dwie możliwości finansowania inwestycji: zaciągnięcie kredytu z Wojewódzkiego 
Funduszu (umarzany w 30 %) i druga opcja z Regionalnego Programu Operacyjnego. Pierwsza 
propozycja jest  to  łatwy,  szybki  kredyt,  realizacja  inwestycji  mogłaby się  odbyć szybko,  druga 
droga zaś jest trudniejsza i wymagająca więcej dokumentacji np. studium wykonalności. Natomiast 
zakup autobusu szkolnego,  mamy podpisaną  umowę,  iż  do końca października  zrealizujemy to 
zadanie. W związku z tym konieczne jest podjęcie decyzji i przesunięcie ewentualnych środków. 
Pan Wójt planuje podjąć rozmowy z PEFRON - em o przesuniecie płatności na początek roku 2013. 
Pani Maria Lipińska – skarbnik gminy przybliżyła nadmienione przez wójta inwestycje. Zakup 
autobusu i termomodernizacja szkoły nie zostały przyjęte w budżecie na rok 2012.  Pani Skarbnik 
uważa,  że dotacja z PEFRON - u jest  bardzo korzystna,  zakup autobusu jest bardzo potrzebny, 
szkoda byłoby zmarnować taka szansę. Łączna wartość projektu wynosi 500 tys. zł, 50% środków 
własnych i 50 % dotacji z PEFRON - u. Takich wolnych środków nie ma w budżecie, nawet po 
przeprowadzeniu  przesunięć  po przetargach ciężko będzie zebrać kwotę 250 tys.  zł.  Konieczne 
byłby wzięcie kredytu. Pani Skarbnik przychylałaby się również do przełożenia terminu płatności 
na 2013 rok. 
Radny Roman Grzyb zapytał dlaczego przesuwany akurat zakup autobusu, można przesunąć inną 
inwestycję.
Pani  Skarbnik odpowiedziała,  że  na  dzień  dzisiejszy  większość  inwestycji  jest  rozpoczęta, 
podpisane są umowy na realizację.  Poza tym zaciągnięcie kredytu w 2012 roku wpłynęłoby na 
wskaźnik finansowy gminy, którego Pani Skarbnik nie może przekroczyć. 
Radny Roman Grzyb uważa, że te dwie inwestycje są bardzo ważne.
Pani Maria Lipińska wyjaśniła, że przesunięta zostanie tylko na rok 2013 płatność, a realizacja 
nastąpi  zgodnie  z  planem.  Jeśli  nie  uda  się  przenieść  tego  terminu,  wówczas  gmina  będzie 
zmuszona  wziąć  kredyt,  ale  taki  na  7  –  8  lat  spłaty,  który  jest  droższy.  Jeśli  chodzi
o  termomodernizację  istnieje  możliwość  zaciągnięcia  kredytu  z  Wojewódzkiego  Funduszu,  po 
spłaceniu 70 % zadłużenia możemy ubiegać się o umorzenie pozostałych 30 %. Natomiast fundusze 
z  RPO  trudniej  i  dłużej  pozyskać,  jest  tam 50 % dofinansowania  inwestycji.  Kwestią  sporną 
pozostaje tylko kwalifikowalność VAT – u. Pani Skarbnik uważa, że jeśli jest możliwość odroczenia 
płatności za autobus,  to powinniśmy z tego skorzystać i  przenieść ją na 2013 r.  Przetarg na tą 
inwestycję  będzie  robiło  Starostwo  Powiatowe.  Pan  Wójt  do  następnej  sesji  zorientuje  się
w ofertach i możliwościach. 
Radny Roma Grzyb zapytał o wysokość dzierżawy jaką płacić będzie firma RFC Marcin Frątczak 
za teren pod masztami.
Pani Maria Lipińska wyjaśniła,  że decyzja i  podpisanie umowy następuje przez wójta  gminy, 
który stara się wynegocjować jak najlepsze warunki.
Pani Maria Lipińska przedstawiła zmiany do budżetu gminy na 2012 r. zaznaczając, że na dzień 
dzisiejszy zmiany są małe w stosunku do planowanych, a dotyczą m. in.  podpisania umowy ze 
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Starostwem Powiatowym na realizację  konkursu powiatowego „Dziedzictwo kulturowe naszego 
sołectwa” na  kwotę  3700 zł.  Natomiast  wydatki  zostały zwiększone o kwotę  4600 zł  w dziele 
budżetów sołeckich. Zwiększono dochody o kwotę 15 600 zł, a zmniejszono o 10 800 zł ogółem 
zwiększono wydatki o 4 800 zł. Na drogę w Płutowie przejętą od Skarbu Państwa mieliśmy przyjętą 
kwotę  183  tys.  zł,  zmniejszamy  o  10  800  zł  ponieważ  otrzymaliśmy  dotacje  w  wysokości
172  200  zł,  zmiana  ta  następuje  automatycznie  po  stronie  dochodów  i  wydatków.  W  dziale 
Administracja zwiększamy kwotę o 6 900 zł po rozliczeniu wymiany polsko – niemieckiej (900 zł)
i  usług  –  dzierżaw  (6  tys.  zł).  Zwiększamy  kwotę  na  składkę  członkowską  Lokalnej  Grupy 
Działania, która została podniesiona z 10 tys. zł na 16 tys. zł rocznie.  
Radny Zdzisław Mrowiński zapytał o Lokalną Grupę Działania i warunki na jakich podwyższa 
ona stawkę.
Pani Skarbnik wyjaśniła,  że  LGD podjęło uchwałę,  którą zaakceptowały już pozostałe  gminy. 
Jesteśmy członkami grupy, ale w każdej chwili możemy się wycofać. Ponadto nadmieniła, że LGD 
nie  prowadzi  działalności  gospodarczej,  istnieje  aby  pozyskiwać  i  obsługiwać  cztery  gminy 
wchodzące w skład grupy.
Radny Zdzisław Mrowiński zaznaczył, że na rzecz LGD dajemy lokal i utrzymujemy pracownika.
Pani Skarbnik przypomniała,  że rada  gminy zgodziła  się  na przystąpienie  do Lokalnej  Grupy 
Działania.
Radny Zdzisław Jantoń zaznaczył, że jako gmina składamy wnioski do LDG i pozyskujemy za 
ich pośrednictwem środki finansowe, więc te pieniądze wracają z powrotem do gminy w postaci  
inwestycji.
Radny  Stanisław  Kazimierak przypomniał,  że  LGD  ma  do  podziału  na  wszystkie  gminy 
członkowie pieniądze. Na gminę Kijewo Królewskie przypada ok. 200 tys zł. 
Pani Maria Lipińska wyjaśniła szczegółowo, że LGD otrzymuje o Marszałka 1 milion złotych 
dotacji  i  rozpisuje  konkursy  na  gminy,  czyli  po  ok.  200  tys.  zł  przypada  na  gminę.  Oprócz 
zwiększenia  środków na  składkę  członkowską  podnosimy kwotę  na  promocję  gminy 4  tys  zł.
W  tym  roku  przypada  kolej  na  organizację,  wspólnie  ze  Starostwem  Powiatowych,  pleneru 
malarskiego w naszej gminie. Malarze będą malować zabytki z terenu gminy.
Radny Zdzisław Mrowiński zaproponował, aby każdą propozycję zmiany w budżecie oddzielnie 
przedyskutować i przegłosować. 
Pan Mieczysław Misiaszek wyjaśnił, że w naszej gminie wspólnie ze Starostwem Powiatowym 
chcemy przeprowadzić projekt – 50 %, czyli 4 tys. zł wkładu starostwa i 50 % gminy. Pan Wójt 
zaznaczył, że postara się, aby wkład był jak najmniejszy. Niektóre zaplanowane koszty wykona na 
własną rękę, własnymi siłami. Będzie korzystniej i taniej. Przyjadą artyści malarze, będą malować 
różne części naszej gminy. Po zakończeniu pleneru odbędzie się wystawa, a urząd otrzyma obrazy
i gotowy wydany album. Plener odbędzie się w wakacje.
Radna Teresa Moskal zapytała, kto pokryje koszty druku albumu i broszur.
Pan Wójt wyjaśnił, że starostwo przewiduje zmieścić się w planowanej kwocie 8 tys. zł. 
Pani Maria Lipińska omówiła załącznik nr 3 do uchwały, czyli bieżące inwestycje.
Radny Zdzisław Dera złożył wniosek, aby oszczędności z przetargu na budowę drogi w Napolu 
przesunąć  na  II  etap  budowy  drogi  w  Trzebczu  Królewskim.  W  ubiegłym  roku  zostało 
przeznaczone na ten cel 50 tys zł. plus 10 tys. zł sołeckich pieniędzy. W tym roku w budżecie droga 
jest  zapisana  z  kwotą 60 tys.  zł,  jest  to  niewystarczająca suma.  W innych miejscowościach  są 
realizowane  2  –  3  inwestycje  jednocześnie,  w  Trzebczu  natomiast  nie  było  inwestycji  już  od 
długiego czasu. Droga w Trzebczu prawdopodobnie nie zostanie zrealizowana w tym roku.
Przewodniczący obrad przedstawił wniosek radnego Zdzisław Dery, aby oszczędności z budowy 
ostatniego  etapu  drogi  w  Napolu  przekazać  na  budowę  drogi  w  Trzebcz  Królewskim etap  II. 
Zaproponował przeanalizowanie kwestii pod względem finansowym biorąc pod uwagę wcześniej 
wspominaną termomodernizację szkoły w Brzozowie i zakup autobusu. 
Radny  Zdzisław  Dera przypomniał,  ze  mieszkańcy  bardzo  wiele  robią  własnymi  siłami  np. 
budowa parkingu przy kościele, 20 tys zł wyłożył proboszcz na materiały, a prace zostały wykonane 
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przez mieszkańców.
Radny Zdzisław Jantoń zaznaczył, że wszystkie sołectwa działają prężnie i wykonają prace we 
własnym zakresie i z własnych środków, np. Brzozowo wykonało chodnik od szkoły w kierunku 
Chełmna. 
Radny  Stanisław  Kazimierak zapytał  Panią  Skarbnik  jaką  kwotę  oszczędności  ewentualnie 
zakłada po przetargu. 
Pani  Maria  Lipińska odpowiedziała,  że  nie  robi  takich  kalkulacji  i  nie  zakłada  nigdy kwoty 
oszczędności. 
Radny Zdzisław Mrowiński uważa,  że popełniliśmy jako rada błąd.  Powinniśmy nie zakładać 
oszczędności tylko ująć inwestycję w budżecie, jako kolejną drogę. Zrobiliśmy wyróżnienie dla tej 
drogi, a teraz nie możemy jej wykonać. Oszczędności jest coraz mniej, w zeszłym roku do drogi
w Napolu musieliśmy nawet dołożyć. Nie ma dla tej sytuacji mądrego rozwiązania. 
Radny Stanisław Kazimierak zaproponował dopisanie drogi do listy przyjętych dróg do realizacji 
jako 6 na koniec kolejki, wykonanie nastąpi po pozostałych, zostanie ono odsunięte w czasie, ale 
realizacja  nastąpi.  Mieszkańcy  będą  dzięki  temu  znali  przybliżony  termin  realizacji.  Radny 
zaproponował,  aby wpisać  ją  jako  6,  ostatnią  w  kolejności,  żeby nie  krzywdzić  mieszkańców 
poinformowanych wcześniej o kolejności budowy. 
Radny Zdzisław Dera nadmienił, że już w zeszłym roku rada podjęła decyzję w sprawie tej drogi
i  chciała realizować inwestycję z oszczędności.  Radny nawoływał,  aby rada podtrzymała swoją 
decyzje i podęła działania ku realizacji. 
Przewodniczący obrad przedstawił wniosek radnego Stanisława Kazimieraka o włączenie drogi na 
listę dróg przewidzianych pod budowę na pozycję 6.
Radna Edyta Cesarz zapytała za ile lat zostanie wykonana ta droga. Padła odpowiedzi, że za ok
2 lata.  Radna nawiązała  do wypowiedzi  radnego Zdzisława Mrowińskiego zauważając,  że rada 
popełniła więcej takich błędów np. w Brzozowie szatnie i boisko. 
Radny Jan Rybka uważa,  że rada podjęła  błędną decyzję zezwalającą na wykonanie najpierw 
inwestycję pn. boisko, a w drugiej kolejności planuje dopiero wykonanie ocieplenia szkoły. 
Radny  Zdzisław  Jantoń wyjaśnił,  że  dzieci  korzystają  z  boiska,  bawią  się,  grają,   rozwijają 
zamiast np. pić pod sklepem alkohol. 
Radny Zdzisław Mrowiński poparł radnego Jana Rybkę, zaznaczył, że naszym obowiązkiem jako 
radnych jest nie tylko dbać o swoje okręgi wyborcze, ale o mienie całej gminy, którym m. in jest 
szkoła. Przede wszystkim w pierwszej kolejności powinna być robiona szkoła. 
Przewodniczący obrad przypomniał,  że  to  my jako rada podjęliśmy taką decyzję.  Poddał  pod 
głosowanie I wniosek radnego Zdzisława Dery o przekazaniu oszczędności z inwestycji na drodze 
w Napolu na rzecz II etapu budowy drogi w Trzebczu Królewskim.
Wyniki głosowania:

„za”  – 5
„przeciw” – 3 
„wstrzymał się” – 6

Wniosek został przyjęty większością głosów.
W związku z powyższym upadł wniosek radnego Stanisław Kazimieraka.
Przewodniczący  obrad w  związku  z  propozycją  radnego  Zdzisław  Mrowińskiego  poprosił
o przegłosowanie pojedynczo poszczególnych zmian do uchwały budżetowej. O odczytanie zmian 
poprosił Panią Skarbnik:

• 10 800 zł zdejmujemy z drogi przejętej od Skarbu Państwa w Płutowie
Wyniki głosowania:

„za”  – 14
„przeciw” – 0 
„wstrzymał się” – 0

Zmiana została przyjęta jednogłośnie.
• 4 tys. zł na promocję gminy i 1 tys. zł na wymianę polsko – niemiecką. 
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Wyniki głosowania:
„za”  – 13
„przeciw” – 0 
„wstrzymał się” – 1

Zmiana została podjęta większością głosów.
• 6 tys. zł na zwiększenie składki członkowskiej dla Lokalnej Grupy Działania

Wyniki głosowania:
„za”  – 8
„przeciw” – 4 
„wstrzymał się” – 2

Zmiana została podjęta większością głosów.
• 4 600 tys. zł na realizację programu ze Starostwem Powiatowym na rzecz sołectw

Wyniki głosowania:
„za”  – 14
„przeciw” – 0
„wstrzymał się” – 0

Zmiana została przyjęta jednogłośnie.
Pani  Maria  Lipińska po  przegłosowaniu  zmian  odczytała  treść  uchwały  zmieniającej  budżet 
gminy na 2012 rok. Przewodniczący obrad poddał ją pod głosowanie.
Wyniki   głosowania:  

„za”  – 13 (chwilowy brak radnego Jana Rybki)
„przeciw” – 0 
„wstrzymał się” – 0

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Uchwała nr XV/97/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 19 czerwca 2012 r. zmieniająca  
uchwałę  Nr  XII/70/2011Rady Gminy  Kijewo Królewskie  w sprawie  uchwalenia  budżetu  Gminy  
Kijewo Królewskie na rok 2012. (Załącznik nr 12)

Punkt 19.
Głos  zabrał  Pan  Mieczysław  Misiaszek  –  wójt  gminy,  podziękował  za  przyjecie  rocznego 
sprawozdania i udzielenie absolutorium. Pozwolił sobie na początku w kilku punktach odnieść się 
do  protokołu  sporządzonego  przez  komisję  Rewizyjną  Rady Gminy,  zaznaczając  obowiązujące 
regulacje prawne. Nadmienił, że sprawa odłączenia wody jest błędem urzędu, sprawa powinna być 
załatwiona w 2011 roku, ale był to trudny rok, było wiele długich absencji chorobowych wśród 
pracowników m. in. Pana Wiesława Kalkowskiego zajmującego się naliczaniem należności za wodę 
i ścieki. Pan Wójt ma nadzieje, że sprawa zostanie załatwiona w tym roku, nie chciał zaczynać 
procedury zimą. Jeszcze przed sesją została podjęta decyzja i wysłane pismo do Stacji Sanitarno 
Epidemiologicznej w Chełmnie z informacją, że od 1 lipca planujemy odcinać dłużnikom wodę. 
Ponaglenia  do  zapłaty zostały  wysłane  na  początku  czerwca,  a  miesiąc  od  otrzymania  takiego 
ponaglenia  możemy  zaczynać  procedurę  odcinania  wody.  W  hydrofornii  w  Bajerzu  będzie 
dyżurował pracownik gminy, który będzie sprzedawał wodę. 
Pan Wójt odniósł się również do uchybień związanych z mieniem komunalnym. Zaznaczając, że na 
każdy budynek  gmina  musi  mieć  założoną książkę,  w której  zawierane  są  opinie  i  ekspertyzy 
fachowców.  Nadmienił, że sam posiada własne zdanie o stanie gminnych budynków i mienia, ale 
musi polegać na protokołach składanych przez m. in.  kominiarza, strażaka, elektryka, czy eksperta 
od budownictwa. Pan Wójt zaznaczył, że nalega zawsze, aby były to bardzo rzetelne oceny. Jeśli 
wystąpią uchybienia, to gmina jest zobowiązana naprawić wadliwość, w przeciwnym wypadku wójt 
podlega  karze.  Jeśli  specjalista  w  protokole  nie  zawrze  zaleceń  to  nie  ma  konieczności 
natychmiastowego działania. Pan Wójt polega na fachowcach wystawiających opinie. Są to osoby 
zawsze z zewnątrz, pracownicy nie posiadają uprawnień.  Wiele czynności można byłoby wykonać, 
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ale nigdy nie ma nadmiaru pieniędzy w budżecie. 
Pan  Wójt nawiązał  również  do  sprawy podpisania  umowy  z  Panią  Czesławą  Augustinowicz, 
zaznaczając, iż faktycznie miała miejsce taka sytuacja. Podczas rozpoczynania projektu Pan Wójt 
podpisuje bardzo wiele umów z różnymi osobami. Zazwyczaj umowy są przygotowywane przez 
pracownika, w tej sytuacji było potwierdzenie aż 3 osób, że taką umowę można podpisać. Pan Wójt  
nie  jest  w  stanie  przygotowywać  i  sprawdzać  każdej  umowy,  którą  podpisuje.  Przeprosił  za 
zaistniałą sytuację.
Pan  Wójt dodał,  że  ma  uchwałę  Sejmiku  Województwa  Kujawsko  –  Pomorskiego  odnośnie 
inwestycji  w Brzozowie – boiska.  Zwrot zostanie przekazany dopiero po zakończeniu realizacji 
uchwały.  Sprawa opóźnienia jest  związana z  Urzędem Marszałkowski,  przez  nasz urząd  gminy 
zostało wszystko wypełnione. Postępowanie przy tej inwestycji było takie samo jak przy innych, 
również inne gminy, które przystąpiły do tego projektu są w takiej samej sytuacji jak nasza. 

Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy, przedstawił wykaz uchwał podjętych na ostatniej sesji 
16.04.2012 r. oraz złożył i omówił sprawozdanie z pracy wójta za okres międzysesyjny (Załącznik 
nr 13 i nr 14).

Pan  Wójt,  nadmienił,  iż  w  związku  z  potrzebą  zmiany  okręgów  wyborczych  w  wyborach 
samorządowych na tak zwane jednomandatowe, zobowiązuje się przygotować projekt wstępnego 
podziału. Do końca listopada 2012 r. konieczne jest podjęcie stosowne uchwały przez radę gminy
w tej sprawie. Przez okres wakacyjny zostanie opracowany projekt na podstawie liczby ludności na 
koniec II kwartału, w związku z tym konieczne jest podjęcie uchwały do końca września. Pan Wójt 
zapytał  radę,  czy wyraża  chęć  zajęcia  się  sprawą  jak  najwcześniej  i  podjęcia  uchwały  już  we 
wrześniu.  
Przewodniczący obrad zapytał radę czy wyraża zgodę i chęć podjęcia prac i uchwały w pierwszym 
terminie czyli do końca wrześnie 2012 r.
Wyniki głosowania:

„za”  – 14
„przeciw” – 0 
„wstrzymał się” – 0

Stanowisko zostało podjęte jednogłośnie.
Pan Wójt poruszył jeszcze sprawę przedszkoli, nadmieniając, że na terenie gminy działają obecnie 
placówki unijne, które będą działać do 30.06.2013 roku. Nastąpiła taka sytuacja, że w najbliższym 
czasie Marszałek ogłosi konkurs i już w czerwcu będzie można składać wnioski na przedszkola, 
które miałby ruszyć i działać w latach 2013 – 2014. Możliwości są mało korzystne w porównaniu 
do obecnych. Propozycja Marszałka jest następujące proponuje. Jeśli gmina wystąpi o 5 placówek 
przedszkolnych to dostanie je na dwa lata, a później będzie musiała je utrzymać przez kolejne dwa 
wyłącznie z własnych środków. W związku z tym Pan Wójt poprosił, aby rada wypowiedziała się
w tej kwestii i wyraziła opinię. Jeśli jako gmina mam wystąpić o dotację, to musimy złożyć wniosek 
jeszcze  w  czerwcu.  Pan  Wójt  sugerował,  aby  złożyć  skromniejszy  wniosek,  o  dwie  placówki 
przedszkole.  Jedna  z  nich   np.  w  Kijewie  Królewskim,  mogłaby  być  z  dłuższym  okresem 
funkcjonowania również w godzinach popołudniowych, a druga np. w Brzozowie. W najbliższym 
czasie będziemy w urzędzie analizować ilość małych dzieci w poszczególnych wsiach.  Budżetu 
gminy nie stać na utrzymać większej liczby przedszkoli z własnych środków.
Przewodniczący obrad zapytał radę o stanowisko w sprawie wystąpienia z wnioskiem o dotację 
tylko na 2 placówki przedszkolne dla gminy dofinansowane przez pierwsze dwa lata przez Urząd 
Marszałkowski, a przez kolejne dwa ze środków budżetu gminy.
Pan Wójt zaznaczył,  że brane są pod uwagę 2 placówki, ale po przeanalizowaniu ilości dzieci, 
może okazać się, że będzie potrzebna jeszcze jedna np. w Płutowie lub Szymbornie.
Radna Edyta Cesarz przypomniała, że przed chwilą była dyskusja na temat podwyżki pensji dla 
obsługi  szkół  o  kwotę  zaledwie  4  tys.  zł.  W zawiązku  z  powstałymi  przedszkolami  wzrośnie 
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zatrudnienie nauczycieli przedszkolanek na pełen etat, radna zwróciła uwagę radnych na tę kwestię. 
W dodatku zatrudnione osoby będą pracować na prawach karty nauczyciela. 
Radny Roman Grzyb nadmienił,  że zapotrzebowanie jest  na przedszkola,  bo jest  coraz więcej 
dzieci.
Przewodniczący obrad ponowił pytanie kierowane do rady, podając, iż wstępnie ustalamy dwa 
przedszkola,  a  jeśli  będzie  większe  zapotrzebowanie  zostawiamy  wolną  rękę  Panu  Wójtowi
w podjęciu decyzji o zgłoszeniu trzeciego.
Wyniki głosowania:

„za”  – 13
„przeciw” – 0 
„wstrzymał się” – 1

Stanowisko zostało podjęte większością głosów.
Przewodniczący obrad przypomniał,  że  na  jednej  z  ostatnich  sesji  radny Zdzisław Mrowiński 
prosił  o przygotowanie i  sprawdzenie podstawy prawnej dotyczącej przygotowania prowizorium 
budżetowego. O wyjaśnienie tej kwestii przewodniczący poprosił Pana Edwarda Rączkę – radcę 
prawnego.  Pan Edward Rączka  omówił uchwałę Rady Gminy w sprawie procedury uchwalania 
budżetu  oraz  rodzaju  i  szczegółowości  materiałów  informacyjnych  towarzyszących  projektowi 
budżetu, która mówi, że przygotowanie projektu uchwały budżetowej należy do wójta gminy, jest to 
wyłączna kompetencja wójta. Wynika to z ustawy o finansach publicznych, która w art 233 mówi, 
że inicjatywa w sprawie sporządzenia projektu uchwały przysługuje wyłącznie zarządowi jednostki 
samorządowej. Art 2 w/w ustawy tłumaczy, że zarządem jednostki samorządu terytorialnego jakim 
jest gmina,  jest  wójt,  burmistrz,  prezydent.  Kiedyś w samorządach były zarządy,  teraz organem 
wykonawczym  jest  wójt  gminy.  Kompetencje  i  wszczęcie  procedury  przygotowania  uchwały 
budżetowej reguluje podjęta przez radę gminy uchwała nr XXXII/191/2010 z dnia 9 sierpnia 2010 
roku. Pan Mecenas odczytał treść uchwały.
Radny Zdzisław Mrowiński zaznaczył, że w odczytanym fragmencie została wymieniona data 30 
września, do tego czasu można składać wnioski do budżetu.
Pan Wójt odpowiedział,  że takie wnioski corocznie wpływają m. in. od rad sołeckich i  innych 
instytucji.
Radny Zdzisław Mrowiński uważa, że powinny się odbyć takie spotkania radnych, aby oni mogli 
przedstawić wnioski z poszczególnych okręgów wyborczych. Radny uważa, że powinna się odbyć 
sesja lub spotkanie, na którym każdy radny będzie mógł zabrać głos. Później zostanie wypracowany 
jakiś  plan  –  porozumienie  i  wtedy  dopiero  wójt  może  przystąpić  do  pracy  nad  projektem
w oparciu o wnioski rady.
Radna  Ewa Tyżaj zabrała  głos  i  wyjaśniła,  że  to  rada  sołecka  corocznie  występują  z  takimi 
wnioskami.
Radny Zdzisław Mrowiński  zapytał, który wniosek z rady sołeckiej został ujęty w tegorocznym 
budżecie.
Pan Wójt przyznał,  że  mało który wniosek udaje się  wpisać do budżetu,  jak wiemy środki  są 
zawsze ograniczone, możliwości budżetowe są ograniczone.
Radny Zdzisław Jantoń przypomniał,  że  wnioski  składane przez sołectwa i  inne instytucje są 
analizowane na posiedzeniach komisji przy okazji omawiania projektu budżetu.
Pan Wójt zaznaczył, że takie są regulacje prawne stworzone przez ustawodawcę, przyjęte uchwałą 
rady  gminy.  Często  pojawiają  się  głosy  mieszkańców,  że  wnioski  nie  zostały  zrealizowane.
Z każdego zebrania wiejskiego są prośby i wnioski mieszkańców, wszystkich niestety nie jesteśmy 
w stanie zrealizować. Takie wnioski tylko zwiększają oczekiwania obywateli, a z roku na rok na 
mniej możemy sobie w budżecie pozwolić. Czasami nie ma możliwości ujęcia wniosku w budżecie 
gminy  np.  chodnik  przy  drodze  powiatowej.  Ponieważ  tego  rodzaju  inwestycje  mogą  być 
realizowane  jedynie  na  zasadach  porozumienia,  partnerstwa  lub  współpracy  między  gminą 
a  powiatem. Prowizorium powstaje  i  działa  tylko w wypadku nie  podjęcia  przez radę uchwały 
budżetowej do końca roku poprzedzającego rok budżetowy. 
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Przewodniczący  obrad przypomniał,  że  na  komisjach  był  omawiany wniosek  Pana  Cierniaka
o podłączenie wody. Wstępny kosztorys szacowany wynosi za 500 m. ok 65 tys. zł, a 900 m. ok 115 
tys zł. 
Pan Jerzy Cieśliński – sołtys Kijewa Królewskiego nadmienił, że na Pan Cierniak zaproponował 
zrobienie wykopu na własny koszt.
Pan  Wójt  wyjaśnił,  że  konieczne  jest  zrobienie  dokumentacji,  uzyskanie  pozwolenia. 
Korzystniejszą  opcją  byłoby  wykonanie  tego  zadania  przyłączem,  ponieważ  materiałowo 
wypadłoby  to  taniej,  zamiast  grubych  rur  można  by  zastosować  węże.  Za  sam  projekt  takiej 
inwestycji trzeba byłoby zapłacić ok 10 tys. zł. Na następną sesję przygotuje wstępny kosztorys. 

Punkt 20.
Wolne wnioski i zapytania. Głos zabrali:
Radna  Anna  Baranowska zabrała  głos  i  poprosiła  o  dofinansowanie  imprezy  pn.  „Biesiada
w Kiełpiu” kwotą 2 tys. zł. 
Radna Bożena Rysiewska zaproponowała, aby na Biesiadę w Kiełpiu, ponieważ jest to impreza 
coroczna i cykliczna, zabezpieczyć co rok w budżecie stałą kwotę, tak samo jak na dożynki czy 
święto gminy.

Pan  Ryszard  Urbański  –  sołtys  Trzebcz  Szlacheckiego,  przedstawił  wniosek  mieszkańców 
Trzebcza Szlacheckiego – Marianek o odwodnienie, bagrowanie bagna i wsparcie finansowe na ten 
cel ok 5 tys. Pan Sołtys zwrócił się również z pytaniem o kolejność inwestycji w danym sołectwie.
Radna Edyta Cesarz  poparła wypowiedź sołtysa, potwierdzając, że jest taka wola mieszkańców 
Marianek, aby oczyścić bagno. Może w przyszłości stanie się ono terenem rekreacyjnym. Na chwilę 
obecną nie ma finansowych możliwości, aby w Trzebczu Szlacheckim zagospodarować park, może 
małym kosztem uda się to zrealizować na Mariankach. Radna poparła wniosek sołtysa i poprosiła 
również o dofinansowanie inwestycji.
Pani Ewa Mularczyk – sołtys Kijewa Szlacheckiego, zapytała o sprawę ogrodzenia placu zabaw 
w Napolu, w ostatnim czasie została skradziona tam huśtawka. Pani Sołtys ma rośliny tuje, które 
chciałaby posadzić, ale bez ogrodzenia boi się, że zostaną wykopane.
Pan Wójt wyjaśnił, że dokumenty są przygotowane i zadanie zostanie zgłoszone do projektu, tylko 
czekamy na ogłoszenie konkursu. 
O głos poprosił również  Pan Jerzy Cieśliński – sołtys Kijewa Królewskiego i poruszył kwestię 
wydzielenia targowiska. Obecnie handlujący zajmują chodnik przy sklepach. Pan Sołtys proponuje 
poszukać  nowego  placu.  Zapytał  również,  czy  są  pobierane  opłaty  za  handel.  Poprosił
o uregulowanie tej sprawy.
Radny  Zdzisław  Dera  odniósł  się  do  wniosku  sołtysa  Kijewa  Królewskiego  i  zaproponował 
upoważnienie sołtysa do pobierania opłaty targowej, która przeznaczona byłaby na rzecz sołectwa.
Pan Wójt odpowiedział, że wszyscy targujący przychodzą i taka opłatę uiszczają w urzędzie.
Radna Barbara Miszczak zapytała na jakim etapie jest sprawa boiska w Szymbornie. 
Pani  Beata  Maćkowska  –  sołtys  Bągartu, zapytała  o  rozliczenie  prądu  z  przepompowni 
kanalizacyjnej przy świetlicy.
Radna  Bożena  Rysiewska  nawiązała  do  sprawy  miejsca  do  targowania  na  terenie  Kijewa
i zaproponowała zamianę terenu za sklepem GS na inną działkę gminną, a teren ten przeznaczyć 
pod targowisko.
Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy,  odpowiedział,  iż  boisko w Szymbornie spróbujemy 
zrobić własnymi siłami. Teoretycznie nie możemy tam nic robić ani inwestować, bo nie jesteśmy 
właścicielami terenu. Jeśli chodzi o ogrodzenie to potrzebna jest zgoda rady i przeznaczenie na ten 
cel funduszy. Wyrównanie terenu zostanie wykonane przez naszych pracowników. 
Jeśli chodzi o rozliczenie prądu z kanalizacji, to założony zostanie podlicznik na przepompownię
i koszty będą odliczane.  
Radny  Zdzisław  Mrowiński przypomniał,  że  komisja  rewizyjna  miała  zastrzeżenia  co  do 
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niektórych uchwał z ubiegłych lat, że nie zostały one wykonane. Chodzi o sprzedaż budynków np.
w Kijewie  Królewskim i  Trzebczu  Szlacheckim.  W tym wypadku  wójt  otrzymał  absolutorium 
niezgodnie z prawem. 
Pan Wójt wyjaśnił, że nie było w tych uchwałach terminu do kiedy ma być ona zrealizowana. Jeśli 
uchwała jest podjęta bezterminowo to nie skutkuje nie wykonaniem w terminie, a wszystkie były 
podjęte bezterminowo. Można zawsze uchwałę uchylić. Łatwo jest napisać uchwałę, ale czasami 
trudno ją  zrealizować,  jeśli  nie  ma woli  mieszkańców. Były podjęte  próby obniżenia ceny,  nie 
przyniosło to efektów. 
Radny  Zdzisław  Dera złożył  wniosek  o  obniżenie  ceny  działki  przeznaczonej  na  sprzedaż
w miejscowości Brzozowo o 5 %. Ponieważ ceny nieruchomości znacząco spadły i będą jeszcze 
spadać.
Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie wniosek radnego Zdzisława Dery.
Wyniki głosowania:

„za”  – 4
„przeciw” – 6 
„wstrzymał się” – 4

Propozycja została odrzucona większością głosów.
Radny  Jan  Wijata przypomniał  o  sprawie  chodnika  z  Bajerza  w  kierunku  szkoły  i  kościoła
w Trzebczyku.
Radny Zdzisław Jantoń zapytał o to, czy uregulowana jest sprawa własności skarpy – gruntu pod 
ten chodnik. Sprawa była omawiana i jest znana, ale czekamy na uregulowanie. 
Pani  Janina  Smoleń  –  sołtys  Bajerza  nadmieniła,  że  z  tego  co  wie  prace  nad  projektem 
poszerzenia  drogi  i  wykonana  chodnika  są  na  etapie  końcowym,  tylko  pojawiły  się  problemy
z energetyką.
Pan Wójt wyjaśnił, że jeden z projektantów popełnił błąd przy składaniu dokumentów, złożył złą 
mapę, Pan Jacek Mazalon wystosował do niego pismo o uzupełnienie dokumentacji. Niestety do 
dnia  dzisiejszego  dokumentów  nie  uzupełnił,  pod  względem  prawnym  trzeba  by  było  teraz 
wyrzucić te dokumenty i całą procedurę wszcząć od nowa. 
Przewodniczący  obrad  powrócił  do  wniosku  radnej  Anny Baranowskiej,  która  wnioskowała
o dofinansowanie w kwocie 2 tys. zł Biesiady w Kiełpiu. Radny Zdzisław Dera zaproponował 1,5 
tys. zł. Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie propozycję najdalej idącą 2 tys zł.
Wyniki głosowania:

„za”  – 12
„przeciw” – 0
„wstrzymał się” – 2

Wniosek  został  przyjęty  większością  głosów.  W  związku  z  powyższym  propozycja  radnego 
Zdzisława Dery upadła.
Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie propozycję radnej Bożeny Rysiewskiej w sprawie 
zabezpieczenia corocznej kwoty w budżecie na imprezę pn. „Biesiada w Kiełpiu”.
Wyniki głosowania:

„za”  – 14
„przeciw” – 0
„wstrzymał się” – 0

Propozycja została przyjęta jednogłośnie.
Radny Zdzisław Jantoń nawiązał do wniosku sołtysa Urbańskiego odnośnie bagrowania bagna, 
zaznaczając, że Falocz w Kijewie Królewskim i Dorfka w Brzozowie były czyszczone wyłącznie
z sołeckich funduszy, przez firmę z Czystego.
Radna Edyta Cesarz nadmieniła, że rada sołecka Trzebcza przeznaczyła również środki na ten cel. 
Poza tym sołectwo wyłożyło 10 tys. zł ze sprzedaży maszyn na remont dachu.
Sołtys Ryszard Urbański poprosił o dofinansowanie w kwocie 6 tys. zł
Pan Jerzy Goluch – sołtys Brzozowa zauważy,  że w gminnie na wszystko brakuje pieniędzy. 
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Wyraził  swoją opinię  na  temat  ogrodzenia  placu  zabaw w Napolu.  Poinformował,  że  sołectwo 
Brzozowo podobne inwestycje wykonuje we własnym zakresie. 
Pani Ewa Mularczyk  odniosła się do wypowiedzi sołtysa z Brzozowa, nadmieniając, iż we wsi 
Napole od wielu lat nic nie było dla mieszkańców robione. W tej miejscowości bardzo trudno jest 
zmobilizować mieszkańców do własnej inicjatywy. Poza tym w projekcie zgłaszanym do konkursu 
było uwzględnione ogrodzenie.
Pani Ewa Tyżaj  poinformowała, że w Watorowie zostały posadzone przez mieszkańców, wokół 
powstającego placu zabaw, tuje. Nie są one ogrodzone. W interesie mieszkańców jest dbanie o to 
miejsce.  Jeśli ktoś będzie chciał zrobić szkodę, to ogrodzenie go nie powstrzyma. 
Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy, odpowiedział, że na jednej z poprzednich sesji zostało 
ustalone,  że  ogrodzenie  placu  zabaw w  Napolu  zostanie  zgłoszone  do  LGD  do  tzw.  „Małych 
projektów”. Konkurs zostanie ogłoszony za około miesiąc. Pan Wójt przypomniał również o innych 
inwestycjach  przewidzianych  do  zgłoszenia  m.in.  ścieżka  Napole  –  Kijewo  Królewskie  do 
„Odnowy wsi”, plac przy SP ZOZ w Kijewie Królewskim.
Przewodniczący obrad powrócił do wniosku Sołtysa z Trzebcza Szlacheckiego zaznaczając, że 
wnioskowana kwota jest dość wysoka. Zaproponował, aby z decyzją w tej sprawie wstrzymać się 
do  posiedzeń  komisji,  gdyż  trudno  dziś  będzie  podjąć  decyzję.  Pan  Sołtys  wyraził  zgodę,
a przewodniczący poddał propozycję pod głosowanie.
Wyniki głosowania:

„za”  – 14
„przeciw” – 0
„wstrzymał się” – 0

Propozycja została przyjęta jednogłośnie.
Pani Dorota Bukowska – sekretarz gminy, poinformowała, że rusza konkurs „Piękna zagroda”. 
Zaproponowała, aby jak co roku radni wzięli udział w pracach komisji oceniającej.
Do pracy w komisji konkursowej zgłosili się radna Bożena Rysiewska i radny Zdzisław Dera.
Przewodniczący obrad zaprosił zgromadzonych na planowane na dzień 30 czerwca Święto Gminy, 
które rozpocznie się o godz. 14.00 Mszą Świętą w Kościele w Kijewie Królewskim.

Punkt 21.
Przewodniczący obrad podziękował zebranym za udział w posiedzeniu XV Sesji Rady Gminy 
Kijewo Królewskie i po wyczerpaniu programu obrad, zamknął posiedzenie.

Protokolant

Małgorzata Wijata
Przewodniczący Rady Gminy

                  Ireneusz Szczepański

18


